

ИСТОРИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ
«Историческая память поколений», посвященные 80-летию Великой
Победы и 81-й годовщине освобождения Крыма от немецко-фашистских
захватчиков

22 апреля 2025 г.

Ялта – колыбель ООН

*Савченко Светлана Борисовна,
Уполномоченный по правам ребенка
в Республике Крым*

Подспудно идея создания международной организации, которую предложил российский император Николай II, заключалась в проведении гаагских конференций по вопросам мира и всеобщего разоружения 1899 и 1907 гг.

Многие вопросы, поднятые в Гааге, оказались беспрецедентными для своего времени – предлагалось сокращение военных бюджетов, создание международного третейского суда, разработка механизма предотвращения военных конфликтов и выхода из них мировым дипломатическим путем. Истоки современного международно-правового регулирования находятся именно в этих, к сожалению, лишь частично реализованных на пороге XX века инициативах.

Фактически тогда российская сторона предприняла первую в истории попытку создания общеевропейской системы безопасности, которая продолжалась позже. По итогам Первой мировой войны, в создании лиги наций, а затем оформилась на более высоком уровне в организации ООН уже по итогам Второй мировой войны.

Сложившейся проект архитектуры этой системы коллективной безопасности был завершен на Ялтинской конференции, а практически воплощен в Сан-Франциско на Конференции Объединенных наций по созданию всемирной международной организации.

Часть документов, касающихся крымской конференции, остается засекреченной. Обращаясь же к опубликованным, специалисты констатируют, что значительную часть материалов переговорного процесса (78 из 240 страниц) занимает тема будущей международной организации. Эти вопросы обсуждались на форуме практически каждый день – и на заседаниях глав правительств 6-11 февраля, и на заседаниях министров иностранных дел 7-10 февраля.

Это были вопросы создания «Всемирной Организации по обеспечению мира» (в дальнейшем ООН), принятия ключевых положений ее устава, которые бы обеспечили сохранение длительного мира, определения права вето а в Совете Безопасности, обсуждения прав Генеральной ассамблеи ООН, особый статус стран-учредителей и т.д.

В общем коммюнике конференции три руководителя государств-союзников заявили: «Мы решили в ближайшее время учредить совместно с нашими союзниками всеобщую международную организацию для поддержания мира и безопасности... Мы договорились, что 25 апреля 1945 г. в Сан-Франциско, в Соединенных Штатах, будет создана Конференция Объединённых Наций. Чтобы подготовить устав такой организации соответственно положениям, принятым во время официальных совещаний в Думбартон-Оуксе».

Из выступления президента РФ В.В. Путина на Генеральной Ассамблее ООН в связи с 70-летием организации:

«В 1945 году страны, разгромившие нацизм, объединили усилия, чтобы заложить прочные основы послевоенного мироустройства. Напомню, что ключевые решения о принципах взаимодействия государств, решения о создании ООН принимались на Ялтинской встрече членов антигитлеровской коалиции. Ялтинская система была действительно выстрадана, оплачена жизнью десятков миллионов людей, двумя мировыми войнами, которые покатались по планете в XX веке. И будем объективны, она помогла человечеству пройти через бурные, порой драматические события последних семи десятилетий, уберегла мир от масштабных потрясений.

ООН – структура, которой нет равных по легитимности, представительности и универсальности».